



习近平同玻利维亚总统阿尔塞就中玻建交40周年互致贺电

新华社北京7月9日电 7月9日，国家主席习近平同玻利维亚总统阿尔塞互致贺电，庆祝两国建交40周年。

习近平指出，中国和玻利维亚是好朋友、好兄弟。建交40年来，中玻关系历经国际风云变幻的考验，始终保持良好发展势头。双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持，高质量共建“一带一路”合作成果丰硕，人民友谊更加深入人心。去年11月，我同你在二十国集团领导人里约热内卢峰会期间举行了富有成果的会晤，为中玻关系未来发展指明方向。我高度重视中玻关系发展，愿同总统先生一道努力，不断赓续传统友谊，引领中玻战略伙伴关系再上新台阶，更好造福两国人民。

阿尔塞表示，40年来，玻中两国在相互尊重、友好合作基础上建立了牢固的双边关系。玻方高度评价中方在基础设施、技术、能源、卫生等领域提供的支持和帮助，赞赏中国在团结全球南方、促进拉中合作、建立更加公正、平等、包容的国际秩序方面发挥的领导作用，愿继续深化两国人民的兄弟情谊。

来发展指明方向。我高度重视中玻关系发展，愿同总统先生一道努力，不断赓续传统友谊，引领中玻战略伙伴关系再上新台阶，更好造福两国人民。

阿尔塞表示，40年来，玻中两国在相互尊重、友好合作基础上建立了牢固的双边关系。玻方高度评价中方在基础设施、技术、能源、卫生等领域提供的支持和帮助，赞赏中国在团结全球南方、促进拉中合作、建立更加公正、平等、包容的国际秩序方面发挥的领导作用，愿继续深化两国人民的兄弟情谊。

“咬定青山不放松，坚定有序向前推进”

——习近平总书记山西考察纪实

巍巍太行，无限风光。

党的十八大以来，习近平总书记多次考察三晋大地，为山西经济社会发展指明方向。7月7日至8日，习近平总书记再次来到这里，为山西发展进一步把脉指方向。

今年是“十四五”规划收官、“十五五”规划谋划之年。对于全国第一个全省域、全方位、系统性的国家资源型经济转型综合配套改革试验区而言，“改革”二字分量特别重。习近平总书记勉励山西：咬定青山不放松，坚定有序推进转型发展。

坚持实业兴国、实干兴邦
“通过科技创新实现转型升级”

早日蹚出发展新路
“在转型发展中实现高质量发展、可持续发展”

弘扬伟大抗战精神
“做一个堂堂正正、光荣自豪的中国人”

2版刊登

袁家军在指挥调度“7·8”强降雨天气应对时强调 全力保障人民群众生命财产安全

本报讯（记者 杨帆）7月9日上午，市委书记袁家军前往市委总值班室，指挥调度“7·8”强降雨天气应对有关工作。袁家军强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要论述精神，保持“时时放心不下”的责任感，加强雨情水情险情精准预报预警，及时开展隐患排查处置，全力保障人民群众生命财产安全。

市委副书记、市人大常委会副主任李明清，市领导陈新武、刘尚进、江敦涛、姜国杰

参加。

截至9日15时，“7·8”强降雨过程12小时，24小时降水量均突破中心城区历史极值，导致城区出现内涝积水点。在数字化城市运行和治理中心市委指挥调度室，袁家军视频连线“9+2”中心城区有关区和市级有关部门，仔细察看城市内涝积水点排涝清淤进展，详细了解雨情水情、应急救援力量调配和交通运行等情况。

袁家军强调，应对强降雨天气是对超大

城市本质安全的大战大考。要牢固树立人民至上、生命至上理念，压紧压实防范强降雨造成的城市内涝灾害风险责任，科学精准抓好应急响应，牢牢守住安全底线。要发挥三级数字化城市运行和治理中心作用，加强雨情水情险情精准监测和预报预警，强化基层网格探头功能，坚决守牢监测预警第一道防线。要强化“9+2”中心城区一体化，完善指挥体系，加强整体调度，补齐力量调配、应急处置等工作中的短板弱项，不断增强整体

处置能力。要完善易涝风险点住户及居民转移避险机制，聚焦地下车库等重点区域加强风险研判，及时组织力量采取强排措施，落实好道路交通管控要求，科学有序组织群众和重要物资应转尽转、应转早转、应转快转。要提升基层组织动员能力，增强群众自救意识，积极做好灾后保险理赔等工作，尽快恢复正常生产生活秩序，凝聚众志成城抗暴雨灾害的强大合力。

有关区县和市级有关部门负责人参加。

新时代新征程新重庆

■新重庆-重庆日报记者 张莎

7月2日上午10点，79岁的陈远秀老人戴上“社区导游”袖章，走向江北区观音桥街道渝北社区的一座网红天桥。“北仓文创街区往这边走！塔坪老巷子的红豆腐开门咯！”她笑着对游客说。

这片老旧社区曾是居民口中的“破巷子”，如今是大家骄傲的城市“会客厅”——有8000家商户入驻、日均游客量超2万人次。

这源于渝北社区的一场变革。在重庆探索超大城市现代化治理新路子的进程中，渝北社区创新推出“社区合伙人”机制——政府搭台引入资源，商户、创客和居民参与共建、共创、共治。

共建合伙人，让老旧小区更“年轻”

“留住纺织厂记忆，让居民找到归属。”设计师张贝蒙轻抚渝北社区邻里中心的麻绳艺术装置，暖色调灯光打在复古红砖墙上。

作为社区共建合伙人（即辖区企事业单位、社会组织等通过资源下沉、服务下沉等方式参与社区建设），张贝蒙所在的重庆北仓文化产业集团有限公司承担了3300平方米邻里中心的设计改造。他们在设计中巧妙融入老北仓纺织厂元素，搭配另一家社区共建合伙人——重庆言瓷映画城市更新建设发展有限公司设计的“社区猫”IP。这座集托育、养老、食堂就餐、健身、文化娱乐等功能于一体的三层建筑建成后，成了网红“会客厅”。

由社区共建合伙人参与的社区改造升级，正在改变这个社区。曾经，尽管处在观音桥商圈，塔坪小区底楼商铺的月租金也不过千元；如今，同样位置的月租金已升至近5000元。

更重要的是，通过社区共建合伙人的社区美学创意，老旧小区变“年轻”了——

北仓文创街区200余家主理人的店铺，纷纷打造个性门头；社区共建合伙人、95后青年书法家欧东昇白天做咖啡、晚上教书法，每售出一杯咖啡还向社区慈善基金捐赠1元；社区共建合伙人、“快乐上映”手账文创杂货店绘制的社区导航地图，清晰标注网红天桥与老巷美食店的位置……

共创合伙人，让社区服务更贴心

中午12点，渝北社区邻里中心一楼数字社区食堂的刷脸闸机嘀嘀响个不停。

年轻白领小罗熟练地刷脸取餐盘、选取菜品、结账。她打开手机，手机屏幕上显示这餐的热量及蛋白质、脂肪、碳水化合物等数据。

看着忙碌的智能餐台，社区共创合伙人（即社区创业者、商户经营者等市场主体，通过合作经营、业态创新等方式共同培育社区经济新业态）、重庆瀚童饮食文化有限公司负责人罗晓欢说：“根据大数据实时调整——糖醋排骨点多？立刻加量！天热想吃清淡点？凉拌菜、冬瓜汤安排上！”

邻里中心三楼的健康小屋，执业药师正扫描高血压患者王永建药箱上的橙色电子标签，“血压比上周降了！”

重庆探索超大城市现代化治理新路子 社区来了合伙人

重庆市代表团赴西藏昌都市考察对口支援工作 胡衡华嘎玛泽登出席重庆·西藏工作座谈会

新台阶，成绩令人瞩目。党的二十大以来，渝藏全面深化战略合作，两地协同发展步入快车道。重庆将深入贯彻习近平总书记关于对口支援工作的重要论述，进一步深化新时代渝藏合作。一是深化产业合作，拓展农牧特色产业、文旅等领域合作空间。二是深化能源资源合作，推动输电通

道建设、电力市场交易和资源开发利用。三是深化对外开放合作，强化面向南亚重要开放通道与西部陆海新通道衔接，加强开放平台联动，携手发展开放型经济。四是深化数字领域合作，加强数据、场景、服务等方面互动。五是深化民生事业合作，加大教育、医疗、人才援藏力度，打造更多

标志性成果。

嘎玛泽登代表自治区党委、政府，代表王君正书记，向重庆市代表团来藏考察表示欢迎，向重庆市长期以来给予西藏的无私援助表示感谢。他指出，西藏在党和国家工作大局中具有十分重要的战略地位。

（下转2版）



移被困群众。当日凌晨起，巴南区消防救援支队消防人员正在特大暴雨、部分家住低楼层的居民被洪水围困。（巴南区消防救援支队供图）

凌晨，他们与暴雨赛跑—— 为80岁老人“抢”出一条生路

■新重庆-重庆日报记者 栗园园

“紧急！紧急！南泉街道迎龙村樵坪街，一名80岁老人被大石头压住，消防人员快速出动救援！”

7月9日凌晨5点38分，巴南区界石消防救援站出动班长肖胜蓝正在返回救援站的路上，又接到新警情——他刚从鹿角街道救出一名被洪水围困的群众。自9日

零点算起，这已是他接到的第9个警情。

警情一个接一个

7月9日凌晨起，巴南区及周邊镇街普降大到特大暴雨，不少小区低楼层被水淹。

抽排积水、营救被困人员……冒着风雨，肖胜蓝一组9名消防队员一直奋战在抢险救援一线。“救援难度都不大，就是

警情多，一个还没忙完，另一个又来了，我们中途连救援站都没回去过。”

接到第9个警情后，肖胜蓝和队员们立即改道朝迎龙村樵坪街赶去。

半路上，他联系了迎龙村村支书张长荣。对方在电话中告诉他，被困老人邓昌元，今年80岁，头晚雷电交加，老人担心自家养的鸡鸭，出门查看，不料屋后山体垮塌，老人被压在巨石下。（下转2版）

重报快评

■新重庆-重庆日报评论员 张燕

7月8日至9日，我市大部地区出现阵雨或雷雨，12小时、24小时降水量均突破中心城区历史极值。全市上下迅速激活应急响应体系，一场捍卫超大城市安全运行、守护人民群众生命财产安全的保卫战打响。

面对这场大战大考，“人民至上、生命至上”，是贯穿始终的价值坐标。7月9日上午，市委主要领导第一时间前往市委总值班室，指挥调度有关工作，强调要以“时时放心不下”的责任感，牢牢守住安全底线，科学有序“应转尽转、应转早转、应转快转”。截至9日下午4点，全市累计紧急避险转移2061人，紧急转移安置729人。

在这场与暴雨的较量中，系统谋划的部署、闻汛而动的速度，生动诠释着何为“护住每一个人”。

打赢这场硬仗，依靠的不仅是决心和勇气，更是现代化治理体系构筑的坚实防线。三级数字化城市运行和治理中心高效运转，成为应对暴雨的“智慧中枢”和“指挥前哨”，将“精准监测、精准预报、精准预警”落到实处。这张由数字重庆编织的“立体防护网”，极大提升了城市在暴雨中的韧性。（下转2版）

全力以赴赴战暴雨 人民至上护周全



6月30日，江北区观音桥街道渝北社区，小朋友在社区邻里中心玩耍。 记者 李雨恒 摄/视觉重庆

导读

5版刊登

简单了看不懂 复杂了读起累
我市博物馆各出奇招，文物说明牌不再众口难调

6版刊登

国办印发《关于进一步加大稳就业政策支持力度的通知》
多举措支持企业稳岗扩岗